

# «Η βιομηχανία χρειάζεται γρήγορες μεταρρυθμίσεις για να διατηρήσει την ανταγωνιστικότητά της»

## Γιώργος Ρουπακιάς

Πρόεδρος Συνδέσμου Θεσσαλικών Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΘΕΒ)

Ο κ. Γιώργος Ρουπακιάς μιλάει στο «ΜΙ» για το ρόλο του Συνδέσμου Θεσσαλικών Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΘΕΒ) και περιγράφει την κατάσταση που επικρατεί στην εγχώρια βιομηχανία.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ  
ΣΤΟ ΓΙΩΡΓΟ ΜΟΥΣΛΗ

Το Σεπτέμβριο του 2023, η κακοκαιρία Daniel προκάλεσε στις βιομηχανικές επιχειρήσεις της Θεσσαλίας σωρεία προβλημάτων. Σήμερα οι περισσότερες επιχειρήσεις διανύουν μια περίοδο σταδιακής ανάκαμψης, ωστόσο χρειάζονται περαιτέρω ενίσχυση και υποστήριξη.

Το περιοδικό «Μετάδοση Ισχύος» συνομιλήσε με τον πρόεδρο του Συνδέσμου Θεσσαλικών Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΘΕΒ) κ. Γιώργο Ρουπακιά, ο οποίος περιγράφει τις ανάγκες των μελών του Συνδέσμου, παραθέτει προτάσεις για την ενίσχυση των επιχειρήσεων, στέκεται στο μείζον πρόβλημα της έλλειψης τεχνικού προσωπικού στη βιομηχανία και αναφέρεται στο μέλλον του κλάδου.

– **Κύριε Ρουπακιά, το 2022 αναλάβατε τα ηνία του Συνδέσμου Θεσσαλικών Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΘΕΒ). Τι στόχους έχετε θέσει και ποιες είναι οι προτεραιότητές σας την τρέχουσα περίοδο;**

– Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΘΕΒ,

που ανέλαβε πριν δύο χρόνια, είχε σκοπό να ενισχύσει τον ήδη σημαντικό ρόλο του συνδέσμου στη στήριξη του θεσσαλικού επιχειρείν. Οι στόχοι που τέθηκαν ήταν η συνεχής θεσμική και επιχειρηματική υποστήριξη των επιχειρήσεων-μελών μας σε όλους τους τομείς της δραστηριότητάς τους, η δημιουργία συνεργειών στην Ελλάδα και στο εξωτερικό και η δημιουργία ενός επιχειρηματικού περιβάλλοντος που θα βοηθήσει ουσιαστικά στην εξέλιξη της επιχειρηματικότητας και της τοπικής κοινωνίας.

Θεωρώ ότι έχουμε καταφέρει να λειτουργούμε με επίκεντρο τα μέλη μας και να προάγουμε μέσω των δράσεων και των παρεμβάσεών μας την αναπτυξιακή πορεία των θεσσαλικών επιχειρήσεων. Προτεραιότητές μας είναι τα δομικά προβλήματα που δυσχεραίνουν το έργο των επιχειρήσεων. Η έλλειψη σε ανθρώπινο δυναμικό, το κόστος της ενέργειας τόσο για τη βιομηχανία όσο και για τις λοιπές επιχειρήσεις, καθώς και η απλοποίηση του επενδυτικού περιβάλλοντος, θεωρούμε πως είναι τα σημαντικότερα ζητήματα την εποχή που διανύουμε.

– **Ποια είναι τρέχουσα κατάσταση που αντιμετωπίζουν οι βιομηχανικές μονάδες στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας;**

– Οι βιομηχανικές μονάδες της Θεσσαλίας έχουν αξιόλογη αναπτυξιακή δυναμική, με παρουσία στους σημαντικότερους κλάδους της ελληνικής οικονομίας. Καλούνται, όμως, να λειτουργήσουν σε ένα επιχειρηματικό περιβάλλον με αρκετές παθογένειες, που αν και είναι λιγότερες σε σχέση με το παρελθόν, εξακολουθούν να



υπάρχουν και πρέπει να αντιμετωπιστούν το συντομότερο δυνατό, για να μη χαθεί η ανταγωνιστικότητά τους.

Επιτακτική είναι η ανάγκη δημιουργίας για τις επιχειρήσεις –ειδικά αυτές που αντιμετωπίζουν διεθνή ανταγωνισμό– ενός σταθερού, προβλέψιμου και ανταγωνιστικού πλαισίου στις τιμές της ενέργειας. Η αδιάλειπτη πρόσβαση στην πράσινη ενέργεια σε λογικό κόστος αποτελεί καθοριστικό παράγοντα ανταγωνιστικότητας και επιβίωσης. Επίσης, μείζον πρόβλημα, όπως προανέφερα, αποτελεί η στελέχωση της βιομηχανίας με εργαζόμενους όλων των βαθμίδων, με ιδιαίτερη έμφαση στις τεχνικές ειδικότητες. Είναι ένα πρόβλημα που αφορά καθολικά την ελληνική οικονομία και προϋποθέτει το συντονισμό και τη συνεργασία όλων μας, πολιτείας και επιχειρήσεων.

Σε γενικούς όρους θα λέγαμε ότι η επιχειρηματικότητα χρειάζεται μια συνολική απλοποίηση και βελτιστοποίηση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος σε όλο του το φάσμα, από το φορολογικό καθεστώς και τα επενδυτικά κίνητρα μέχρι τη δραστηκή μείωση της γραφειοκρατίας και της πολυνομίας που απαντάται σε όλα τα επίπεδα της οικονομίας, αποτελώντας τροχοπέδη για την ανάπτυξη.

**– Τα πρωτοφανή καιρικά φαινόμενα τον περασμένου φθινοπώρου προκάλεσαν σορεία προβλημάτων στη Θεσσαλία. Κατά τη γνώμη σας, τι κινήσεις πρέπει να γίνουν ώστε να αποφευχθούν αντίστοιχες καταστροφές στο μέλλον;**

– Για να είμαστε έτοιμοι για τα χειρότερα, πρέπει ο σχεδιασμός των αντιπλημμυρικών έργων να γίνει πλέον σε διαφορετική βάση και με διαφορετικές παραμέτρους. Τα δυσμενέστερα σενάρια που είχαν προβλεφθεί όσον αφορά τον όγκο του νερού και την αντοχή των έργων, επιβεβαιώθηκαν και διαπιστώσαμε με πολύ δυσάρεστο τρόπο τα αποτελέσματα. Οφείλουμε να είμαστε συνεπείς στη συντήρηση των έργων, και σε αυτό πρέπει να συμμετέχουμε όλοι. Η πολιτεία ευθύνεται για τη συνέπεια των λειτουργιών της και ο καθένας από εμάς για τις παρεμβάσεις που κάνει αυθαίρετα και ανεύθυνα στον τόπο που ζούμε και εργαζόμαστε.

Επιπλέον, θεωρούμε πολύ σημαντικό –και είναι και πάγια πρόταση του ΣΘΕΒ– να συσταθεί ένα επιχειρησιακό κέντρο που θα είναι αρμόδιο για το συντονισμό των ενεργειών της κάθε Περιφέρειας, όταν συμβαίνουν ακραία φυσικά φαινόμενα.

**– Πρόσφατα συναντήσατε τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κωστή Χατζηδάκη και ζητήσατε την άμεση λήψη μέτρων μέσω έκτακτων χρηματοδοτικών εργαλείων για την αντιμετώπιση των σοβαρών προβλημάτων που προέκυψαν από την κακοκαιρία Daniel. Ποια είναι τα αιτήματα που διατυπώθηκαν;**

– Μετά από μια τέτοιου μεγέθους καταστροφή, οι επιχειρήσεις που πλήττονται χρειάζονται άμεσα ρευστότητα για να ανασυγκροτηθούν και επιπλέον μέτρα διευκόλυνσης, όπως για παράδειγμα αναστολές φορολογικών και ασφαλιστικών οφειλών, ώστε να συγχρατηθεί το μέγεθος του πλήγματος που υπέστησαν. Μέτρα διευκόλυνσης δόθηκαν και βοήθησαν αρκετά· όμως, παραμένει πάγιο αίτημά μας η επιχορήγηση των πληγέντων επιχειρήσεων μέσω ειδικών εργαλείων ρευστότητας.

Όπως έχουμε επισημάνει στις παρεμβάσεις μας, απαιτείται η δημιουργία ειδικού τοπικού προγράμματος μέσω του Αναπτυξιακού Νόμου, του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης για την απόκτηση παγίων που είναι κρίσιμα για την παραγωγική λειτουργία των επιχειρήσεων. Επιπλέον, είναι αναγκαία η κατά προτεραιότητα ένταξη των επιχειρήσεων που επλήγησαν

σε προγράμματα χρηματοδότησης, με ευνοϊκούς όρους και με σημαντική επίτευση των πληρωμών.

**– Ποιος είναι ο ρόλος της Συντονιστικής Επιτροπής Διαχείρισης Κρίσεων για τη Θεσσαλία που συγκροτήθηκε από το Σύνδεσμο Θεσσαλικών Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών, (ΣΘΕΒ), το Σύνδεσμο Βιομηχανιών Θεσσαλίας & Στερεάς Ελλάδος (ΣΒΘΣΕ) και το Σύνδεσμο Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ);**

– Η Συντονιστική Επιτροπή Διαχείρισης Κρίσεων για τη Θεσσαλία συγκροτήθηκε από τους Βιομηχανικούς Συνδέσμους ΣΘΕΒ, ΣΒΘΣΕ και ΣΕΒ μόλις λίγες μέρες μετά τις καταστροφικές πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023 στη Θεσσαλία, σε μια προσπάθεια να αντιδράσουμε άμεσα στα πρωτοφανή γεγονότα που βιώναμε.

Στόχος μας ήταν και παραμένει η ανάδειξη των προβλημάτων των πληγέντων επιχειρήσεων προς τις αρμόδιες αρχές για την άμεση συνδρομή της πολιτείας στην αποκατάσταση των καταστροφών, καθώς και η υποστήριξη των πληγέντων επιχειρήσεων όσον αφορά την πληροφόρηση και την αναζήτηση άμεσων λύσεων στα προβλήματα που κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν βραχυπρόθεσμα.

Η Συντονιστική Επιτροπή κατέθεσε προτάσεις, έκανε παρεμβάσεις και πραγματοποιήσε αλληπάλληλες συναντήσεις με όλα τα αρμόδια Υπουργεία και την Περιφέρεια, με σκοπό την ταχεία ανάκαμψη του πληγέντος παραγωγικού ιστού της Θεσσαλίας, ενώ σε επιχειρησιακό επίπεδο στήριξε σημαντικά τις επιχειρήσεις να ενταχθούν

**«Η επιχειρηματικότητα χρειάζεται βελτιστοποίηση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, από τη φορολογία και τα επενδυτικά κίνητρα μέχρι τη μείωση της γραφειοκρατίας και της πολυνομίας»**





στα ανακοινωθέντα μέτρα και στις διαδικασίες αποζημίωσης.

Αυτά σε μια περίοδο όπου πολλές επιχειρήσεις βρίσκονταν σε μια δικαιολογημένη σύγχυση και αντιμετώπιζαν πολλά καθημερινά προβλήματα. Εδώ θα πρέπει επισημάνουμε ότι το έργο της Επιτροπής δεν έχει τελειώσει. Η Θεσσαλία εξακολουθεί να είναι πληγωμένη, και εμείς συνεχίζουμε τις παρεμβάσεις μας όπου και όποτε κρίνεται απαραίτητο.

**– Στην ετήσια συνέλευση των μελών ΣΘΕΒ είχατε σταθεί στην ανάγκη ενίσχυσης της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού. Ποια είναι η γνώμη σας για την αντιμετώπιση του συγκεκριμένου ζητήματος και τι λύσεις προτείνετε;**

– Είναι κοινός τόπος πλέον ότι υπάρχει σοβαρό πρόβλημα με την εξεύρεση τεχνικά εξειδικευμένου προσωπικού από τις επιχειρήσεις όλων των κλάδων. Για αυτό και για τον ΣΘΕΒ η επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση είναι μια βασική προτεραιότητα.

Σε πρώτο χρόνο, το ζήτημα αυτό πρέπει να αντιμετωπιστεί άμεσα με τη θέσπιση πολιτικών απασχόλησης που θα ενθαρρύνουν τους εργαζόμενους με τεχνικές δεξιότητες να ενταχθούν στην αγορά εργασίας και θα παρέχουν την απαιτούμενη εκπαίδευση στις σύγχρονες πρακτικές του εργασιακού περιβάλλοντος.

Επίσης, η πολιτεία μπορεί να βοηθήσει στο να δώσει κίνητρα για την κατάρτιση του υφιστάμενου προσωπικού σε τεχνικές δεξιότητες όπως επίσης και να ελαφρύνει το μη μισθολογικό βάρος ώστε να μπορέσει η επιχείρηση να δώσει ακόμα καλύτερες αμοιβές.

Σε δεύτερο χρόνο, πρέπει να υπάρξει μια συνολική αναθεώρηση

## «Η Ελλάδα και η Ευρώπη πρέπει να προβούν σε γενναίες και γρήγορες μεταρρυθμίσεις, για να μπορέσει η βιομηχανία να διατηρήσει και να αυξήσει την ανταγωνιστικότητά της»

της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στη χώρα μας, που θα προβλέπει την επικαιροποίηση της παρεχόμενης γνώσης, ώστε να συμβαδίζει με τις τρέχουσες ανάγκες της αγοράς. Παράλληλα, είναι πολύ σημαντικό να υπάρξει μια αλλαγή κουλτούρας σε επίπεδο κοινωνίας, ώστε να γίνει απόλυτα κατανοητό στους νέους ότι τα τεχνικά επαγγέλματα είναι πολύτιμα, έχουν σχεδόν βέβαιη απορρόφηση και είναι καλά αμειβόμενα.

**– Παρά τις όποιες αντιξοότητες, η ελληνική βιομηχανία έχει επιδείξει σημαντικά σημάδια ανθεκτικότητας. Είστε αισιόδοξος για το μέλλον του κλάδου;**

– Είμαι αισιόδοξος με προϋποθέσεις. Είμαι βέβαιος για την ανθεκτικότητα της ελληνικής βιομηχανίας και τη μαχητικότητα των Ελλήνων επιχειρηματιών, αλλά πρέπει να προχωρήσουμε σε σημαντικές τομές πολιτικής, τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Η Ελλάδα και η Ευρώπη πρέπει να προβούν σε γενναίες και κυρίως γρήγορες μεταρρυθμίσεις, για να μπορέσει η βιομηχανία να διατηρήσει και να αυξήσει την ανταγωνιστικότητά της. Αν και εφόσον δοθεί η δέουσα προσοχή στα κρίσιμα θέματα των καιρών μας, τότε θα μπορούμε να μιλάμε για το μέλλον της ελληνικής βιομηχανίας με αυτοπεποίθηση. ■

■ Στα τέλη Μαΐου πραγματοποιήθηκε συνάντηση μεταξύ των μελών του Συνδέσμου σας με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, σχετικά με την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Πως θα ενισχυθούν αυτές και ποιος είναι ο ρόλος σας ως προς αυτή την κατεύθυνση;

– Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα αποτελεί έναν πολύ σημαντικό χρηματοδοτικό βραχίονα για την ανάπτυξη του ελληνικού επιχειρείν, και έχει κομβικό ρόλο στη διευκόλυνση της πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση με ευνοϊκούς όρους.

Υπό αυτή την έννοια, θεωρούμε ότι είναι ένας πολύτιμος μηχανισμός στήριξης της επιχειρηματικότητας και ένας ιδανικός μηχανισμός προς αξιοποίηση για την πληγείσα επιχειρηματικότητα.

Ο ρόλος του ΣΘΕΒ είναι να φέρνει σε επαφή τα μέλη του με οποιονδήποτε φορέα μπορεί να αποτελέσει αρωγό στα αναπτυξιακά σχέδια μιας επιχείρησης. Ειδικά στο τρέχον περιβάλλον υψηλών επιτοκίων, η πρόσβαση σε χαμηλού κόστους χρηματοδότηση και η διευκόλυνση των επιχειρήσεων στη σχέση τους με τα πιστωτικά ιδρύματα είναι πολύ χρήσιμη.

Για τις δε πληγείσες επιχειρήσεις της Θεσσαλίας, από την πρώτη στιγμή ζητάμε εργαλεία ρευστότητας και επενδυτικές διευκολύνσεις για την ανασύσταση του παραγωγικού ιστού της περιοχής. Ένας τέτοιος μηχανισμός μπορεί κάλλιστα να είναι η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα.

